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 Gemeinde Karres 
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Niederschrift über die Gemeinderatssitzung 
 

am Montag, den 11.09.2023 

 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
 
Ende der Sitzung: 22:35 Uhr 
 
Anwesende: Bgm. Martin Gstrein; Vbgm. Emanuel Schatz; die Gemeinderäte Mathias Raffl, 

Sandra Fink, Patrick Röck, Bernd Tilg, Claudia Santeler, Richard Praxmarer, 
Nathalie Thurner-Pfausler, Johannes Gstrein, Emanuel Praxmarer 

 
Entschuldigt: - 
 
Ersatz: - 
 
Schriftführer: Marko Winkler 
 
Zuhörer: 3 Zuhörer 
 
 

Tagesordnung 
 
 
01. Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 26.06.2023  
02. Dienstbarkeitsbestellungsvertrag mit der TIWAG – Tiroler Wasserkraft AG   

(Gemeinde und Öffentliches Gut) 
03. Dienstbarkeitsbestellungsvertrag mit der TIWAG – Tiroler Wasserkraft AG (GG-Agrargemeinschaft) 
04. Ehrungen und Auszeichnungen seitens der Gemeinde Karres  
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05. Anschaffung neuer Hinterreifen für den Gemeindetraktor 
06. Umstellung (teilweise) vorhandene Schließanlage auf elektronische Schließanlage 
07. Erweiterung/Entwicklung Gewerbegebiet 
08. Personalangelegenheiten (Allgemein) 
09. Angelegenheiten Agrargemeinschaft 
10. Bericht Überprüfungsausschuss 
11. Bericht Bürgermeister 
12. Anträge, Anfragen und Allfälliges  

 
 

 
Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Gemeinderatssitzung. 
 
 
 
Zu 01.) Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 26.06.2023:  

Die Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 26.06.2023 wurde bereits entsprechend § 46 
Abs. 4 der Tiroler Gemeindeordnung unterfertigt. Weiters wurde den Mitgliedern des 
Gemeinderates eine Ausfertigung der Niederschrift übermittelt sowie eine Ausfertigung der 
Niederschrift an den Amtstafeln der Gemeinde Karres sowie auf der Gemeindehomepage 
veröffentlicht.  
 
 

Zu 02.) Dienstbarkeitsbestellungsvertrag mit der TIWAG – Tiroler Wasserkraft AG   
(Gemeinde und Öffentliches Gut):  
Gemeinde: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den vorliegenden Dienstbarkeitsbestellungsvertrag, 
abgeschlossen zwischen der Gemeinde Karres und der TIWAG - Tiroler Wasserkraft AG.  
Hierbei wird seitens der Gemeinde Karres die Dienstbarkeit des Rechtes der Errichtung, 
Benützung und Erhaltung eines Druckstollens samt Zubehör wie insbesondere Felsanker, 
Steuer- und Fernmeldekabel zur Übertragung von Nachrichten (auch durch Dritte), Ver- und 
Entsorgungsleitungen aller Art sowie Starkstromkabel zur Übertragung elektrischer Energie in 
den Grundstücken 1766, 2012/14, 2012/35, 2012/38 und 2012/40, KG 80005 Karres, laut 
vorgelegtem Dienstbarkeitsplan, eingeräumt.  
Für diese Zusicherung erhält die Gemeinde Karres ein entsprechendes Dienstbarkeitsentgelt 
sowie eine Mühewaltungspauschale und einen Akzeptanzzuschlag in Höhe von insgesamt 
5.262,20 Euro der TIWAG – Tiroler Wasserkraft AG; die Abrechnung erfolgt binnen 4 Wochen 
des rechtskräftigen Beschlusses über die Einverleibung der Dienstbarkeit.  
 
Öffentliches Gut (Wege) Ortsraum in Verwaltung der Gemeinde Karres:  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den vorliegenden Dienstbarkeitsbestellungsvertrag, 
abgeschlossen zwischen der Gemeinde Karres und der TIWAG - Tiroler Wasserkraft AG.  
Hierbei wird seitens der Gemeinde Karres die Dienstbarkeit des Rechtes der Errichtung, 
Benützung und Erhaltung eines Druckstollens samt Zubehör wie insbesondere Felsanker, 
Steuer- und Fernmeldekabel zur Übertragung von Nachrichten (auch durch Dritte), Ver- und 
Entsorgungsleitungen aller Art sowie Starkstromkabel zur Übertragung elektrischer Energie in 
den Grundstücken 1598/15 und 1980, KG 80005 Karres, laut vorgelegtem Dienstbarkeitsplan, 
eingeräumt.  
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Für diese Zusicherung erhält die Gemeinde Karres ein entsprechendes Dienstbarkeitsentgelt 
sowie eine Mühewaltungspauschale und einen Akzeptanzzuschlag in Höhe von insgesamt 
6.225,84 Euro der TIWAG – Tiroler Wasserkraft AG; die Abrechnung erfolgt binnen 4 Wochen 
des rechtskräftigen Beschlusses über die Einverleibung der Dienstbarkeit.  
 
 

Zu 03.) Dienstbarkeitsbestellungsvertrag mit der TIWAG – Tiroler Wasserkraft AG (GG-
Agrargemeinschaft):  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig den vorliegenden Dienstbarkeitsbestellungsvertrag, 
abgeschlossen zwischen der Gemeindegutsagrargemeinschaft Karres und der TIWAG - Tiroler 
Wasserkraft AG.  
Hierbei wird seitens der Gemeinde Karres die Dienstbarkeit des Rechtes der Errichtung, 
Benützung und Erhaltung eines Druckstollens samt Zubehör wie insbesondere Felsanker, 
Steuer- und Fernmeldekabel zur Übertragung von Nachrichten (auch durch Dritte), Ver- und 
Entsorgungsleitungen aller Art sowie Starkstromkabel zur Übertragung elektrischer Energie in 
den Grundstücken 1598/14, 1644/1, 1764, 1818/1, 2009/1, 2010, 2011, 2012/1 und 2013, KG 
80005 Karres, laut vorgelegtem Dienstbarkeitsplan, eingeräumt.  
Für diese Zusicherung erhält die Gemeinde Karres ein entsprechendes Dienstbarkeitsentgelt 
sowie eine Mühewaltungspauschale und einen Akzeptanzzuschlag in Höhe von insgesamt 
161.024,75 Euro der TIWAG – Tiroler Wasserkraft AG; die Abrechnung erfolgt binnen 4 Wochen 
des rechtskräftigen Beschlusses über die Einverleibung der Dienstbarkeit.  
Im oben angeführten Gesamtbetrag ist die Abgeltung des mit Ausbruch in das Eigentum der 
TIWAG übergehenden Stollenausbruch- und Aushubmaterials enthalten.  
 
 

Zu 04.) Ehrungen und Auszeichnungen seitens der Gemeinde Karres:  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, laut bestehenden Richtlinien der Gemeinde Karres 
betreffend Bestellung und Vergabe von Ehrenmedaillen, Ehrenzeichen, Ehrenring und 
Ehrenbürger beim heurigen Erntedankfest am 8. Oktober 2023 folgende Ehrungen 
vorzunehmen:  
 
Michaela Frischkorn Ehrenmedaille 12 Jahre Mitglied des Gemeinderates  
Emanuel Schatz Ehrenmedaille 12 Jahre Mitglied des Gemeinderates  
Martin Walch Ehrenmedaille 12 Jahre Mitglied des Gemeinderates  
 
Die Abstimmung betreffend Emanuel Schatz erfolgt in Abwesenheit des befangenen 
Bürgermeister-Stellvertreters Emanuel Schatz.  
 
Altbürgermeister Wilhelm Schatz:  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig (in Abwesenheit des befangenen Bürgermeister-
Stellvertreters Emanuel Schatz), Altbürgermeister Wilhelm Schatz für seine langjährigen und 
außerordentlichen Verdienste rund um die Gemeinde Karres beim heurigen Erntedankfest am 
8. Oktober 2023 zum Ehrenbürger der Gemeinde Karres zu ernennen.  
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Zu 05.) Anschaffung neuer Hinterreifen für den Gemeindetraktor:  
Im Zuge der wiederkehrenden Fahrzeugbegutachtung (Pickerlüberprüfung) beim 
Gemeindetraktor ist es notwendig, neue Hinterreifen für diesen anzuschaffen.  
Hierfür liegen entsprechende Angebote mit verschiedenen Reifenmarke vor.  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, sich für die Reifenmarke Alliance auszusprechen und 
den Auftrag der Firma A.T.S. Dani – Daniel Winkler zum Gesamtpreis von 3.480,00 inkl. MwSt., 
Montage und Entsorgung Altreifen zu erteilen.  
 
 

Zu 06.) Umstellung (teilweise) vorhandene Schließanlage auf elektronische Schließanlage:  
Der Bürgermeister informiert über die Problematik mit verlorenen Schlüsseln und den 
aufwendigen Schließfolgen der vorhandenen Schließanlage, vor allem im Bereich des 
Gemeindezentrums. 
Hierfür wird die Umstellung auf elektronische Schließzylinder ins Auge gefasst. Entsprechende 
Angebote (vorerst nur für den Bereich des Gemeindezentrums) wurden bereits eingeholt und 
liegen nun vor.  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Zylinder im Bereich des Gemeindezentrums auf 
elektronische Schließzylinder umzustellen und den Auftrag hierfür der Firma dormakaba Austria 
GmbH zum Preis von 13.748,41 Euro inkl. MwSt. zu erteilen.  
Die Kostendeckung dieser Anschaffung findet sich auf dem Konto 1/853000-614900 
(Instandhaltung von Gebäuden und Bauten) mit einer genehmigten Budgetsumme von 
30.000,00 Euro.  
 
 

Zu 07.) Erweiterung/Entwicklung Gewerbegebiet:  
Der Bürgermeister informiert den Gemeinderat über den aktuellen Stand der Entwicklung der 
geplanten Erweiterung des Gewerbegebietes. Hierzu wurden zahlreiche Gespräche mit 
betroffenen Grundstückseigentümern abgehalten.  
 
Ötzbrugger Elisabeth und Mitbesitzer:  
Der Gemeinderat beschließt nach reichlicher Diskussion mit 10 Zustimmungen und 1 Enthaltung 
folgenden Grundtausch:  
Gst. 657 633 m² der Gemeinde Karres  
Gst. 658 2.813 m² der Gemeinde Karres  
Gst. 659 489 m² der Gemeinde Karres Gesamtfläche: 3.935 m²  
 
im Tausch gegen  
 
Gst. 249 482 m² der Familie Ötzbrugger  
Gst. 250 1.386 m² der Familie Ötzbrugger  
Gst. 253 894 m² der Familie Ötzbrugger  
Gst. 256 662 m² der  Familie Ötzbrugger Gesamtfläche: 3.424 m²  
 
Zusätzlich erhält die Familie Ötzbrugger nach entsprechender Flächenwidmungsänderung und 
Veräußerung des Gewerbegrundes an Interessierte einen Beitrag in Höhe von 71,00 Euro je 
Quadratmeter, wobei der Richtpreis für den Verkauf dieser Flächen mit etwa 120,00 Euro  
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festgelegt wird (Die Erschließung des Gewerbegrundes sollte mit dem Verkaufspreis gedeckt 
werden). 
Dieser Zusatz wird mit 9 Zustimmungen und 2 Enthaltungen beschlossen.  
 
Über die Option, dass die Familie Ötzbrugger Anspruch auf 1.000 m² Gewerbegrund haben soll, 
bzw. wie diese Option im Detail aussehen könnte, wird der Gemeinderat nach Vorliegen 
weiterer Informationen in einer der nächsten Sitzungen festlegen. Im Raum steht hierzu aktuell, 
dass in diese Option die Zurverfügungstellung des Grundstückes 189, KG 80005 Karres, eine 
Möglichkeit darstellen würde.  
 
Christian Huber:  
Der Gemeinderat beschließt mit 10 Zustimmungen und 1 Enthaltung, Herrn Christian Huber das 
Grundstück 1783/2, KG 80005 Karres, zum Preis von 9,00 Euro je Quadratmeter abzukaufen. 
Daraus ergibt sich ein Kaufpreis in Höhe von 2.250,00 Euro (250 m² mal 9,00 Euro).  
 
 

Zu 08.) Personalangelegenheiten (Allgemein):  
Der Gemeinderat hat bereits mehrfach darüber gesprochen und diskutiert, Amtsleiter Marko 
Winkler mit der Anstellung einer weiteren Person in der Gemeindeverwaltung zu unterstützen. 
Hierzu wurden in der Zwischenzeit Gespräche mit der Gemeinde Karrösten geführt, um 
eventuell eine gemeinschaftliche bzw. gemeindeübergreifende Lösung in Form der Anstellung 
einer Verwaltungsmitarbeiterin bzw. eines Verwaltungsmitarbeiters mit einem 
Beschäftigungsausmaß von 100 % (Ganztagbeschäftigung) anzustreben.   
Ebenfalls wurden hierfür Gespräche mit dem Amt der Tiroler Landesregierung, unter anderem 
mit dem Landeshauptmann, betreffend entsprechenden Förderungen einer interkommunalen 
Zusammenarbeit abgehalten. Zusagen für derartige Landesförderungen von Personalkosten 
sowie Kosten für Büroausstattung (PC, Arbeitsplatz, Lizenzen usw.) liegen mündlich vor.  
Die Anstellung würde über die Gemeinde Karrösten (wie beim Gemeindewaldaufseher) 
erfolgen, wobei sich die Gemeinde Karres mit 50 % der Kosten beteiligen müsste.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, gemeinsam mit der Gemeinde Karrösten die Stelle 
einer Verwaltungsmitarbeiterin bzw. eines Verwaltungsmitarbeiters mit einem 
Beschäftigungsausmaß von 100 % auszuschreiben. In weiterer Folge übernimmt die Gemeinde 
Karres 50 % der Personalkosten, wobei die/der Beschäftigte 20 Wochenstunden im 
Gemeindeamt Karres zu leisten hat. Genauere Details sind noch zu vereinbaren, wobei die 
Anstellung nach Möglichkeit mit Beginn des neuen Jahres 2024 erfolgen soll und der Gemeinde 
Karres ein entsprechendes Mitspracherecht bei der Anstellung eingeräumt werden muss.  
 
Festzuhalten ist, dass die Gemeinde Karres eine entsprechende Räumlichkeit (Büro) schaffen 
muss und diese mittels notwendiger Ausstattung (Möbel, Arbeitsplatz, PC, Lizenzen usw.) 
einzurichten ist.  
 
 

Zu 09.) Angelegenheiten Agrargemeinschaft:  
Substanzverwalter Martin Gstrein berichtet über die aktuelle Situation rund um die 
Gemeindegutsagrargemeinschaft Karres.  
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Der Ausschuss der Agrargemeinschaft Karres hat in seiner Sitzung vom 7. September 2023 
beschlossen, das Ansuchen des Herrn Josef Winkler (Gaber) um Grundkauf im Bereich des 
Holzlagerplatzes abzulehnen. Zusätzlich wurde unmissverständlich festgehalten, dass 
Grundverkäufen seitens der Agrargemeinschaft nur in Ausnahmefällen zugestimmt wird (zB bei 
einem Tausch oder bei öffentlichem Interesse).  
Der Gemeinderat nimmt diesen Beschluss zur Kenntnis und schließt sich der Ansicht, 
Grundverkäufen nur in Ausnahmefällen (zB Grundtausch oder öffentliches Interesse) 
zuzustimmen, ebenfalls einstimmig an.  
 
Die Wasserleitung im Bereich der Karrer Alm (Hochbehälter zur Alm) muss demnächst erneuert 
werden, da sich in diesem Abschnitt immer wieder Keime bilden.  
 
Die Weideroste in den Bereichen „Durchlass Anger“ und „alte Bundesstraße“ müssen erneuert 
bzw. so adaptiert werden, dass keine Weidetiere diese überwinden können. Zusätzlich sollen in 
genannten Bereichen kleine Weidegatter als Durchlass für Fußgänger und Radfahrer errichtet 
werden, wobei hierfür noch ein Gespräch betreffend Beteiligung durch Imst Tourismus 
stattfinden soll.  
 
Nach dem Ende der Almsaison bzw. dem Viehabtrieb wird der Almschranken gesperrt.  
 
Die Sanierung des unteren Bereiches des Almweges wird demnächst erfolgen, wobei sich die 
Kosten hierfür auf ca. 10.000,00 Euro belaufen werden. Der Gemeinderat nimmt diese 
Sanierungsmaßnahmen einstimmig zur Kenntnis.  
 
 

Zu 10.) Bericht Überprüfungsausschuss:  
Der Obmann des Überprüfungsausschusses Bernd Tilg bringt dem Gemeinderat die 
Niederschrift über die Kassenprüfung Nr. 2/2023 vom 29. Juni 2023 zur Kenntnis.  
Unter anderem hat sich der Überprüfungsausschuss in seiner Sitzung vom 29.06.2023 mit dem 
Thema „Gewährung von Habenzinsen auf Girokonten und Rücklagen seitens der Banken“ 
beschäftigt.  
 
Die Kassenbestandsaufnahme wird wie vereinbart jedem Mitglied des Gemeinderates 
zugesendet.  
 
Der Bürgermeister bedankt sich beim Überprüfungsausschuss für die sachlichen und fachlichen 
Tätigkeiten. 
 
 

Zu 11.) Bericht Bürgermeister:  
Der Bürgermeister informiert über:  
a) die Besprechung mit dem Landeshauptmann betreffend Erweiterung Gewerbegebiet und 

gemeinsamer Anstellung einer Verwaltungsmitarbeiterin bzw. eines 
Verwaltungsmitarbeiters mit der Gemeinde Karrösten. 

b) die Schwierigkeiten der GEMNOVA und des Tiroler Gemeindeverbandes. 
c) die Mitverlegung von Leerverrohrungen für ein Glasfasernetz von der „Kreuzung 

Dorfbrunnen“ bis zur Wohnanlage Karres 171. Hierfür wurde auch ein entsprechender 
Förderantrag beim Amt der Tiroler Landesregierung eingebracht.  
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d) den Abschluss der durchgeführten Asphaltierungsarbeiten. 
e) die laufenden Besprechungen mit Grundbesitzern betreffend Grundablöse für die 

Erweiterung des Gewerbegebietes. 
f) die laufenden Besprechungen mit Raumplaner DI Andreas Mark und Bausachverständiger 

DI Michael Rainer betreffend allfälliger Bauvorhaben. 
g) einige durchgeführte Grenzverhandlungen. 
h) Gespräche mit der TINETZ – Tiroler Netze GmbH betreffend allgemeinen Netzausbau in der 

Gemeinde Karres.  
 
 

Zu 12.) Anträge, Anfragen und Allfälliges:  
a) Am 16. September 2023 bekommt Altbürgermeister Wilhelm Schatz das Verdienstkreuz des 

Landes Tirol überreicht. Die Feierlichkeiten hierzu finden in Meran statt. Seitens der 
Gemeinde Karres in Zusammenarbeit mit den Vereinen wird nun überprüft, ob es in dieser 
kurzen Zeit möglich ist, dem Altbürgermeister einen gebührenden Empfang am Abend 
seiner Rückkehr aus Südtirol zu bereiten. 

b) Die Möglichkeit eines barrierefreien Zugangs in die Kirche soll nochmals überprüft werden. 
c) Die Initiative „Tempo 30 im gesamten Ortsgebiet von Karres“ soll nochmals forciert werden. 
d) Eine Eltern-Initiative betreffend Erhebung der Zustände unserer Kinderspielplätze hat im 

Großen und Ganzen ein positives Ergebnis eingebracht. Lediglich für den Spielplatz beim 
Gemeindezentrum wünschen sich 93 % der Befragten eine Alternative zum Kies (zB 
Hackschnitzel). 

e) Die Photovoltaikanlage auf dem Dach des Gemeindezentrums ist inzwischen in Betrieb.  
f) Die Bergwacht und die Tschirgant-Krampeler teilen sich die Räumlichkeit im Dachgeschoß 

des Mehrzweckgebäudes.  
g) Beim Mehrzweckgebäude sind einige Instandhaltungs- und Sanierungsmaßnahmen 

unumgänglich (Teile der Fassade sowie der Eingangsbereich an der Südseite). Diese 
notwendigen Maßnahmen wurden im Budget 2023 bereits veranschlagt und finden somit 
ihre Deckung.  

h) Beim Gebäude der Pumpstation im Bereich des Heliports sind ebenfalls Instandhaltungs- 
und Sanierungsmaßnahmen dringend notwendig. Diese Arbeiten sollten in nächster Zeit 
durchgeführt werden.  

i) Seitens der Gemeinde Karres wird überlegt, das Mehrzweckgebäude (Feuerwehr, Bauhof 
usw.) mit dem Gemeindezentrum (Gemeindeamt, Volksschule, Kindergarten usw.) 
stromtechnisch miteinander zu verbinden. Somit könnte die PV-Anlage besser genutzt 
werden und die Stromversorgung mittels Notstromaggregat im Bedarfs-/Notfall wäre für 
beide Gebäude gleichzeitig möglich.  

j) Der Baubeginn der Arbeiten zur Erweiterung des Parkplatzes beim Klettergarten wird 
demnächst erfolgen.  

k) Für das Projekt der Dorferneuerung/Dorfraumgestaltung fehlt noch die Stellungnahme des 
Baufachausschusses der Diözese Innsbruck. Dieses Vorhaben kann frühestens im Jahr 2024 
in Angriff genommen werden.  

l) Die vergebenen Asphaltierungsarbeiten wurden inzwischen durch die Firma STRABAG AG 
abgeschlossen. Einige kleinere Mängel werden demnächst noch behoben.  

m) Der Bürgermeister informiert, dass er die Aufgaben der Ausarbeitung eines 
Parkplatzkonzeptes sowie die Bestellung einer neuen Gemeindeeinsatzleitung an 
Bürgermeister-Stellvertreter Emanuel Schatz übertragen hat.  
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n) Die nächste Sitzung des Gemeinderates wird im Dezember 2023 stattfinden.  
o) Die Einladung zu einem gemeinschaftlichen Essen der Mitglieder des Gemeinderates wird 

besprochen. 
p) Die künftige Lebensmittelversorgung für die Gemeinde Kares scheint laut derzeitigem 

Wissenstand gesichert zu sein. Das Ergebnis bzw. Details wie diese weiterlaufen soll, wird 
demnächst veröffentlicht.  

q) Überlegungen zum Entfernen der Weideroste in den Bereichen Sportplatz und Parkplatz 
Klettergarten werden angestellt.  
 
 

 
 
 
 
Bürgermeister Martin Gstrein eh  
 
 
Bürgermeister-Stellvertreter Emanuel Schatz eh  
 
 
Gemeinderat Johannes Gstrein eh  
 
 
Schriftführer Marko Winkler eh  
 
 


